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Precizări
In urma evenimentelor atât de 

regretabile din zilele de 21—23 Ian. 
au apărut in ziare o mulţime de ar
ticole pline de mustrări la adresa 
preoţimii şi chiar a Bisericii. Cele 
mai multe încheie cu verdictul: preoţii 
la o parte din viaţa obştească; ei să 
rămână numai lângă altar.

Ceeace-i mai semnificativ, artico
lele acestea sunt scrise în majoritate 
de oameni cari n’au avut nici o dra
goste şi nici o înţelegere pentru ro
stul şi pentru lucrarea Bisericii în 
mijlocul neamului; de oameni cari 
apar să vorbească despre Biserică 
numai când o pot împunge cu acul 
lor veninos, când pot arăta că nu 
este la înălţimea cerinţelor contim
porane.

Faţă de această aglomerare a 
cunoscuţilor «pretini» Ia tribuna sfă
tuitorilor şi a dascălilor, trebue să 
precizăm următoarele:

E fără îndoială dureros că s’au 
găsit în acele zile şi unii preoţi cari 
şi-au uitat de datoria chemării lor de 
împăciuitori ai poporului, de pro- 
poveduitori ai iubirii lui Hristos. Ne 
adresăm în aceste rânduri lor şi le 
spunem: vedeţi fraţilor, ce urmări 
grave pot avea greşelile voastre, în
tunecările temporare ale conştiinţei de 
preoţi? Vedeţi cum se resfrânge im
presia defavorabilă lăsată de purtarea 
voastră asupra întregei Biserici şi ce 
serviciu rău faceţi creştinismului şi 
Domnului nostru lisus Hristos în 
mijlocul oamenilor? Facem un apel 
stăruitor la sentimentul vostru de ră
spundere în faţa lui Dumnezeu: recu- 
legeţi-vă şi lăpădaţi tot ce e lumesc, 
tot ce este incompatibil în purtarea 
şi în cugetul vostru cu învăţătura 
evanghelică, aşa încât să nu mai aibă 
în viitor nimenea motiv de scandelă 
din pricina voastră.

Dar odată spuse acestea, ne în
toarcem şi cătră aceia dintre «învăţă
torii» noştri cari sunt fericiţi că au 
găsit un prilej să dea lecţii Bicericii 
şi preoţimii şi le spunem: la o parte, 
nu aveţi autoritatea morală să vor
biţi despre datoriile preoţimii şi de
spre lucrurile bisericeşti! Voi cari de
claraţi pâDă ieri sus şi tare că între 
ortodoxie şi românism nu există nici 
o punte de întâlnire, voi cari propo- 
văduiaţi alungarea creştinismului din 
viaţa românească în numele liberei 
cugetări, voi pe cari nu v’a văzut 
până azi nimeni la biserică decât la 
câte un Te Deum oficial, nu puteţi 
judeca faptele vre-unui preot după 
criteriul creştinismului căruia voi nu-i 
acordaţi nici o valoare.

Oamenilor de bună credinţă însă 
dintre aceşti critici şi sfătuitori, cre
dincioşilor în sufletul cărora cazurile 
regretabile ale unor preoţi au provo
cat nedumeriri şi dureri reale, ca şi 
în sufletul nostru, le spunem: nu e 
totuşi cazul să vă lăsaţi prea cople

şiţi de durere; numărul preoţilor cari 
au avut o purtare neconformă cu 
duhul Evangheliei lui Hristos este in
fim. Minoritatea aceasta de tot scă
zută nu poate servi ca un indice sau 
ca un criteriu de judecată asupra ni
velului duhovnicesc la care se află 
preoţimea Bisericii.

A vorbi, din pricina acestei mi
norităţi, chiar despre o «criză a cre
ştinismului», însemnează a sări mult 
dincolo de şea, într’o ferbinţeală neso
cotită împreunată cu o lipsă de clari
tate în idei. Dacă unii oameni nu se 
pot ridica până la înălţimea lui, acea
sta nu indică o «criză a creştinismu
lui», ci dimpotrivă.

Putem privi de asemenea cu încre
dere la preoţimea română. Contactul ei 
cu Hristos este viu. Cei mai mulţi slu
jitori ai altarelor ostenesc prin râvnă şi 
jertfă demne de toată admiraţia pen
tru trezirea unei mai vibrante vieţi 
religioase în sufletul poporului. în
tâmplările dureroase cari au venit în 
ultimul timp peste neamul nostru n’au 
făcut decât să-i sporească şi mai mult 
râvna, conştientă că numai printr’o 
reculegere morală şi religioasă a po
porului nostru — operă ce depinde 
exclusiv de lucrarea ei — se pot re
para marile prăbuşiri naţionale.

Preoţimea noastră îşi dă prea 
bine seama că numai dela Hristos şi 
dela altar se pot revărsa asupra vieţii 
obşteşti puterile de întremare şi de 
îndreptare. Fără adâncirea acestei le
gături cu Hristos prin preoţime, nu 
se poate aştepta nici o mântuire.

Dar de aci şi până a spune că 
preotul nu trebue să mai aibă nici 
un cuvânt în viaţa neamului este o 
mare prăpastie. Da, preotul trebue să 
vorbească întărit şi inspirat de zăbo
virea cucernică în preajma altarului. 
El trebue să grăească luminat de pre
zenţa Iui Hristos în el. N’are voie să 
iasă nici o clipă în judecăţile, cuvin
tele şi acţiunile lui din sfera sacră a 
comuniunii cu Hristos. Dar la lumina 
lui Hristos prezentă în el, preotul 
priveşte toată lărgimea vieţii obşteşti.

Lumina lui Hristos nu face pe 
nimeni miop; ea nu luminează în gol, 
ci se împrăştie peste materialul în
tregei problematici şi frământări a 
vieţii omeneşti individuale şi colective.

Preotul nu se poate desinteresa 
de soartea neamului. Purtat de iubi
rea şi de grijea pentru naţiunea în 
care a fost aşezat de Dumnezeu, el 
nu va putea renunţa la ideea naţio
nală. Dar o va sluji în cadrul permis 
de învăţătura Evangheliei. De sigur, 
unii preoţi nu sunt totdeauna în stare 
să se menţină pe calea dreaptă, ci se 
cumpănesc într’o parte sau alta. Şti- 
indu-se datori şi cunoscând că e per
mis să ostenească pentru destinul 
neamului, uită că trebue să o facă 
aceasta numai în cadrul comanda
mentelor evanghelice. Dar din pri
cina răstălmăcirii din partea unei mi

norităţi incapabilă de o judecată mai 
puţin globală, nu poate fi ostracizată 
ideea însăşi.

Preotul trebue să se intereseze 
de raporturile sociale, de operile ca- 
ritative. El are să dea poporului în
drumări pe plan gospodăresc şi eco
nomic. El trebue să facă aplicaţii con
crete din învăţătura Evangheliei, căci 
omul simplu nu va şti să tragă con
cluziile juste pentru situaţiile concrete 
ale vieţii lui, din propoveduirea dela 
altar.

Preotul trebue să se menţină de 
sigur în spiritul altarului, în spiritul 
Evangheliei în tot ce face şi grăeşte. 
Aceasta trebue să i se ceară. Nu i se 
poate îngădui nici să părăsească acest 
spirit, dar nici să-şi mărginească pre
ocuparea şi vederea la altar ca spaţiu 
şi la Evanghelie ca literă.

Cei ce cer aceasta doresc să 
vadă secularizată viaţa de orice in- 
fluinţă a religiei, de orice legătură cu 
elementul divin.

Dacă unii preoţi au părăsit în 
activitatea lor nu atât altarul ca loc, 
cât ca spirit, aceasta se datoreşte nu 
numai lor, ci şi atmosferii ideologice 
din societatea noastră dirijată de 
domni de aceştia cari vin acum să 
dăscălească preoţimea.

Preoţia este esenţă divină aşezată 
în vas omenesc, supus influinţelor şi 
slăbiciunilor. Când o societate în
treagă gravitează spre uşurătate, spre 
idei comode şi imorale, greu este să 
găseşti în ea oameni cu totul deose
biţi de ea în cari să aşezi harul dum- 
nezeesc. Pentru creştinism răspund nu 
numai preoţii, ci toată societatea cre
ştină şi în special domnii aceia cari 
pretind să aibă autoritate asupra ei. 
El este dat ca o datorie, ca o sar
cină tuturor. Domnii aceştia gândesc că 
pot propovedui ateismul dela catedră 
şi în reviste şi se supără dacă lumea 
nu-i urmează, dar când văd că un 
preot e influinţat şi el de atmosfera 
creată de acţiunea lor, vin şi-i dau 
lecţii.

Toate partidele, fără excepţie, au 
tăbărât până acum pe capul preotului, 
strâmtorându-1 cu fel şi fel de ame
ninţări şi promisiuni să lase un pic 
altarul şi să conlucre cu ele. Oamenii 
acestor partide nu vreau să recu
noască acum că acei preoţi cari au 
uitat de chemarea lor, n'au făcut 
decât să asculte de ei. Cazurile repro
şate sunt efectul acţiunii lor.

Biserica şi preoţimea n’a contat 
până azi în acest Stat, ca o valoare 
independentă, ci numai întrucât pu
teau partidele şi oamenii politici să 
se servească de ea. O lăudau când 
voiau să îi sprijine şi o dăscăleau cu 
ifos când refuza să se preteze la 
jocul lor.

De ce toate partidele făceau curte 
Bisericii câtă vreme erau în opoziţie 
şi o supuneau la fel de fel de vexa
ţiuni după ce ajungeau la putere? 
Pentrucă Biserica a trebuit să fie 
mereu în ipostaza p r o t e s t a t a r ă  
faţă de guvernele samavolnice cu 
drepturile ei, ceeace făceau pe opo
zanţi să creadă că e aliata lor, ca să

vadă când ajungeau la putere, spre 
neplăcerea lor, că ea îşi merge dru
mul ei, cerând înţelegere şi tratament 
civilizat.

Biserica a fost tratată cu nesin- 
ceritate, ca o cenuşăreasă, în tot tim
pul de după răsboiu. A cui e deci 
vina dacă o infimă parte dintre preoţi, 
purtaţi de amărăciunea lăsată în su
fletul lor de această neînţelegere ne
întreruptă, au mers prea departe în 
nădejdea că în sfârşit poate au găsit 
oamenii cari să-i înţeleagă?

Avem ferma convingere că de 
aci înainte lucrurile se vor schimba, 
datorită omului de inimă şi de cre
dinţă care este Conducătorul Statului. 
Societatea noastră nu va mai fi lă
sată pradă doctrinelor imorale ale 
unor filosofi şi scriitori ca cei ce ne 
mustră acum. Statul se va apleca cu 
mai multă înţelegere la durerile juste 
ale acestor slujbaşi atât de muncitori 
şi de răbdători ai poporului, dar atât 
de desconsideraţi până azi.

Acest nou curs al lucrurilor, al
toit pe o conştiinţă care suntem si
guri va fi mai trează şi mai scrupu
loasă până la cel din urmă preot, va 
face ca sfaturile dlor C. Rădulescu- 
Motru, A. Corteanu, I. Simionescu 
etc. să nu mai găsească în viitor nici 
un pretext de a se etala.

Nr. 3013
Prăznuirea Duminecii 

Bolnavilor
Duminecă în 16 Martie a. c. se 

va prăznui Dumineca Bolnavilor în 
fiecare parohie din Arhiepiscopie cu 
pregătirea bolnavilor pentru sfânta 
împărtăşanie, rugăciunile pentru bol
navi, slujirea sfântului maslu, strân
gerea daniilor pentru bolnavii săraci 
şi distribuirea lor prin organele pa
rohiale şi filantropice.

Predicile rostite în biserici cu 
acest prilej se vor trimite Consiliului 
Arhiepiscopesc, dimpreună cu rapoar
tele oficiilor parohiale asupra prăz- 
nuirii Duminecii Bolnavilor, conform 
instrucţiilor date şi vor aviza şi ofi
ciile protopopeşti despre aceasta.

S ib iu , 4 Martie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

A dunarea p lebiscitară, din tara
întreagă, ş<-a rostit Duminecă şi în zilele 
următoare toată recunoştinţa şi dragostea 
neschimbată pentru ilustrul Conducător şi 
salvator al statului, dl general Ion Anto- 
néscu. Oraşele şi satele ardelene şi bănă
ţene şi-au dat votul da, cu însufleţire şi 
încredere în Celce conduce astăzi desti
nele de înoire ale neamului românesc.

Comisiunea din oraşul Sibiului, pre
zidată de dl Dr. loan P- Papp, prim- 
preşedinte al Curţii de apel, comunică ur
mătorul rezultat al plebiscitului sibian: 
s’au exprimat, în cele 8 secţii, 19.502 vo
turi DA şi abea 135 NU.

Acelaş strălucit resultat s’a obţinut în 
judeţul S'biu, precum şi Tn celelalte judeţe 
din ţară. Au răspuns prin DA, în tot în
tinsul ţării, 2.887.748; cu NU au răspuns 
numai 2.672.

A fost, prin urmare, o manifestare 
imposantă a solidarităţii tuturor cetăţenilor 
în jurul Conducătorului nostru, a genera
lului Ion Antonescu.
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Preotul şi misiunea sa
— Cunoaşterea parohiei —

Ocazii pentru cunoaşterea parohiei 
sunt următoarele:

1. Slujbele.
2. Vizitele preotului la casele paro- 

hienilor şi ale parohienilor la oficiul pa* 
rohial.

3. Adunările religioase şi reuniunile.
4. Catehizata, în şcoata primară, şi
5. Mărturisirea.
Slujbele sunt ocazii foarte potrivite 

pentru venirea în contact cu credincioşii
Ele se prezintă sub următoarele forme: 

sfânta liturghie, cununii, boteze, înmormân
tări, sfintele masle şi sfeştanii: a) ocazio
nale şi b) lunare.

Sfânta liturghie, prin caracterul ei de 
slujbă publică, nu este o ocazie directă 
pentru cunoaşterea credincioşilor, totuşi 
noi o putem folosi foarte bine, nu pentru 
a intra în contact mai intim cu ei, ci pen
tru a constata, în general, starea religi
oasă a lor.

Spre acest scop preotul va observa 
Duminecă de Duminecă şi sărbătoare de 
sărbătoare, participarea credincioşilor la 
sfânta liturghie. In privinţa aceasta ar fi 
bine, ca fiecare din noi să posedăm câte 
un carnet, în care să notăm, aproximativ, 
dacă nu se poate exact, numărul pârtiei* | 
panţilor la sfânta slujbă.

Iar în fişa familiară să se noteze, 
personal, cei cari iau parte la sfânta litur
ghie, în dumineci şi sărbători.

In felul acesta se va putea face o 
statistică asupra parohienilor, cari iubesc 
sfânta slujbă şi o constatare a felului cum 
fluctuiază starea religios-morală, in parohie.

Participarea la sfânta liturghie este 
pentru preot un indiciu, primul indiciu, că 
cel care iubeşte slujba, este un teren po
trivit pentru a primi sămânţa religioasă în 
sulletul său.

Sfânta liturghie este prilej de a sădi 
In suflete cuvântul Domnului şi de a apro
pia parohianul de tine.

Iată o parte din turma încredinţată 
spre păstorire o ai in faţa ta, săptămână 
de săptămână, sau şi mai des. Tu eşti pă
storul. Cum o conduci la păşune duhov
nicească şl ce hrană îi dai?

Trebue să le arătăm credincioşilor 
•comoara* sfintei liturghii, să facem să 
pătrundă în sufletele lor acea «necesitate* 
lăuntrică, care-i depărtează de grija cea 
lumească şi-i apropie de Dumnezeu.

Oile sunt flămânde, ele vin să pri
mească hrană; vin să se sature. O săp
tămână au avut-o pentru hrana corpului, 
o zi măcar s’o aibă, din belşug, pentru 
cea a sufletului,

Dar, în acest scop, nu este destul 
numai cu sfânta liturghie. Le mai trebue 
ceva: predica.

Duminecă de Duminecă »păstorul cel 
bun" se va îngriji, ca oile sale să aibe 
înaintea lor această hrană, prin care le 
apropie de sine, le întăreşte şi încălzeşte.

Să nu fie, sf. liturghie, la care să nu 
răsune din faţa sf. altar cuvântul ziditor şi 
explicator al preotului.

Predica — ca parte ziditoare şi expli- 
catore — completează sfânta liturghie.

Câte ocazii minunate nu se prezintă 
în predică: de a îndruma, zidi, îndemna, 
câteodată chiar, sub o formă plină de blân
deţe şi înţelepciune.

Unde le faci toate acestea dacă nu 
în predică?

Predica nu se poate înlocui, de ea nu 
ne putem dispensa.

Sigur, că este o greutate, mai ales, 
acolo, unde este un singur păstor.

Pentrucă, mai mult sau mai puţin, în 
atâtea dumineci şi sărbători, rişti să te 
repeţi, şi, deci, să devii plictisitor.

Ori, tocmai aici se arată puterea du
hovnicească a preotului: In felul de a şti 
să aleagă subiectul, din Duminecă în Du
minecă, ca, în decurs de un an de zile, 
sau chiar o viaţă întreagă, să nu se repete.

Cum va putea face aceasta?
Creştinismul este forţă activă şi vie.
învăţăturile Domnului sunt mereu 

vechi şi veşnic noui. Aci este superiori
tatea şi dumnezeirea creştinismului.

Viaţa este un râu în continuă cur
gere, dar şi în veşnică revenire.

Aici ne vom arăta superioritatea 
noastră.

In a fi mereu In contact cu «viaţa“ 
care curge şi în a şti continua să «actua
lizăm* învăţăturile Domnului.

Preotul va fi,; în cercul, lui de activi
tate, la sat sau oraş,lin curent cu •totul*.

Şi pe acest •iotul* II va vărsa în 
sufletul poporului, dornic de a «cunoaşte“ 
şi «şti“, sub o formă potrivită, nelăsând 
nici o chestiune, care ar putea interesa pe 
păstoriţi, nedesbătută.

In acest fel, mereu vechi, — căci 
aceeaşi învăţătură o predică Biserica de 
două mii de ani — eşti «mereu nou“, prin 
actualizare.

Câmpul şi posibilitatea de prindere 
a subiectelor e aşa de mare, încât nu 
poate exista repetare.

Un predicator care nu va ţinea cont 
de a aduce ceva tnou* în predica sa, va 
deveni «sec“ şi «searbăd“, pus în situaţia 
de a nu mai avea ce cuvânta.

Căci cine trebue să predice aşa de 
mult ca un preot?

Un profesor, Ia catedră, îşi ţine lec
ţia sa.

Scopul lui este să înveţe.
Din an în an şi dela clasă la clasă, 

lecţiile se repetă, prin însăşi natura lor.
La un predicator nu este aşa. Sf. 

evanghelii sunt aceleaşi; interpretarea lor 
trebue să fie veşnic nouă, actuală şi in
teresantă.

Predicatorul nu învaţă numai. El are 
scopul să zidească, îndemne şi, mai ales, 
să determine pentru o altă viaţă.

Un predicator trebue să grijească şi 
ce spune şi ce face.

Aceasta este numai o lăture a pro
blemei puse.

Preotul va urmări efectele predicii 
sale dela sfânta liturghie. Carnetul îi va 
dovedi, că predica şi slujba, în felul cum 
se fac, au sau nu efectul dorit. Că numă
rul credincioşilor s’au înmulţit sau nu. Că 
viaţa lor particulară este mai morală sau nu.

O slujbă înălţătoare, făcută cu mult 
•duht şi o predică .ziditoare“ şi «actuală“ 
sporesc numărul credincioşilpr, în sfintele 
biserici.

Aceasta este primul pas spre cunoa
şterea parohiei.

Preotului îi stau însă la dispoziţie 
încă o mulţime de alte ocazii.

Pr. I. Chioaru

„Unirea", foaia bisericească politică 
dela Blaj, a apărut, ca număr festiv, cu 52 
pagini comemorative, la încheerea primei 
jumătăţi de veac a existenţei sale. Urări 
de bine, numeroase amintiri ziaristice şi 
de altă natură, câteva scurte articole de 
informaţiune ş. a. sânt semnate, la acest 
jubileu, de conducătorii bisericii greco- 
catolice române şi de alţi fruntaşi ai ei. 
Cincizeci de ani, spune .Unirea“, a trăit 
din propriile puteri, fără ajutoare şi fără 
angajamente de nici un fel. S’a luptat fără 
odihnă, «luându-se de piept cu justiţia 
ungurească şi cu perfidia bizantină*.

In numărul festiv dela Blaj nu lip-
eeşte astfel nici gogoriţa bizantinismului.
şi nici unele exagerări earăş repetate, ca 
b. o. tto t cé are acest neam (românesc) 
de mai bun pe teren cultural şi religios, 
Romei i se daioreşte. Romei i se dato- 
reşie toată resurecţiunea noastră naţio
nală*. Renunţăm la comentarea afirma
ţiilor, ca să nu atingem prin nimic bucuria 
jubilară a .Unirii“, — căreia îi urăm şi de 
astă dată viaţă lungă — şi mai multă dra
goste pentru fraţii de sânge.

G. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

f  Protopresb. I. Imbroane
Vineri, 21 Februarie a. c„ s’a stins 

din viaţă în etate de 51 de ani la Timi
şoara, după o îndelungată suferinţă de 
inimă vrednicul protopresbiter loan Im
broane, profesor de religie la liceul de fete 
,C. Sylva“ şi paroh al parohiei «loseiin“ 
din Timişoara.

Născut în comuna Coşteiu (Iugosla
via), şi-a făcut studiile la liceul ortodox 
român «A. Şaguna“ din Braşov, la semi
narul teologic din Caransebeş şi în Ger
mania, unde a fost trimis pentru studiul 
pastoralei. Până la unire a fost preot în 
Rusca (Bănat), apoi a întrat în învăţământ 
ca profesor de religie şi ca paroh al nou 
înfiinţatei parohii din suburbiul «losefin“ 
din Timişoara. Aici a zidit o splendidă ca
tedrală, cum puţine sunt în Mitropolia noa
stră, o frumoasă casă parohială alăturea, 
în parterul căreia este casa culturală şi 
dispensarul gratuit pentru bolnavii din pa
rohie, în colaborare cu medicii, buni cre
dincioşi din parohie, cred, unica realizare 
în parohiile din Mitropolia noastră.

A fost unul dintre preoţii de elită ai 
Mitropoliei noastre, slujindu-şi 27 ani Bi
serica şi neamul cu mult entuziasm, zel şi 
devotament. S’a distins ca bun preot şi 
profesor, devotat cu toată însufleţirea mi- 

I siunei sale sfinte, ca ales orator şi predi
cator, apreciat conferenţiar şi ca publicist.

A luat parte însemnată la luptele 
pentru reînfiinţarea episcopiei din Timi
şoara şi a fost ales consilier cultural în 
cel dintâi consiliu eparhial al ei şi mem
bru al adunării eparhiale.

Ca membru vechiu, în comitetul cen
tral al Asociaţiei «A. Şaguna“ a clerului 
ortodox român din mitropolia Ardealului, a 
activat prin conferinţe temeinic lucrate şi 
prin contribuţia minţii sale luminate la so
luţionarea problemelor desbătute in con
gresele şi adunările generale ale preoţimei.

A fost un preot distins şi de omenie,
deplâns de prietini şi cunoscuţi. In deosebi 
de bunii credincioşi din parohia sa şi a 
lăsat unanime regrete între toţi cari l-au 
cunoscut.

A fost înmormântat în cripta din sub
solul bisericii catedrale, mândria sufle
tului său.

Bunul Dumnezeu să-i odihnească su
fletul în corturile drepţilor 1 N.

Conferinţă publică se ţine Dumi
necă în 9 Martie 1941, ora 18, în sala pre
fecturii judeţului Sibiu. Va vorbi dl prof. 
universitar P. Grim despre Hamlet. Intrarea 
liberă.

* F O IŞ O A R A *

Cătră elevii mei
— Staluri pastorale —

(28) De protopopul Gh. M aior
Fie că preotul va învăţa predicând, 

fie catehizând, un lucru să nu-1 piardă din 
vedere: la întocmirea planului să nu pur
ceadă până nu cunoaşte lipsurile, scăderile, 
nevoile şi dorinţele sufleteşti ale satului. 
Şi aceasta se câştigă anevoios prin stră
duinţă şi atenţie deosebit de încordate. Spo
vedania temeinică, migăloasă, şi convorbirea 
deasă cu credincioşii sunt căile cele mai 
sigure pe cari se poate ajunge Ia cunoa
şterea, de care vorbeam.

Planul de predicare şi catehizare, pe 
lângă faptul că te fereşte de banal, îţi ajută 
şi să-ţi controlezi munca săvârşită şi să 
găseşti uşor subiectele. Căci în predicare 
şi catehizare, mi se pare că cel mai greu 
lucru e să ai un subiect pentru fiecare du
minecă, sărbătoare şi pentru diversele ocazii 
de cuvântare şi catehizare. Când ai în faţa 
ochilor un scop bineprecizat şi cunoşti ne
voile parohiei şi ale parohienilor şi când 
eşti pătruns de înalta misiune a oxtodoxis- 
mului şi a rolului tău, nici aflarea subiec

tului nu-mi pare o greutate de neînvins. 
Celuice vrea, şi Dumnezeu îi ajută!

Dacă ai găsit un subiect pentru pre
dică sau altă cuvântare, ori pentru o cate
heză, încă nu însamnă că poţi începe să 
cuvintezi. Dacă vrei să nu baţi câmpii şi să 
îndrugi verzi şi uscate, fiecare subiect tre
bue să-I supui unui mic examen. Fiecare 
poate fi tratat din foarte multe puncte de 
vedere şi uneori foarte pe larg. Cu cât îl 
vei privi mai larg şi mai complicat, cu atât 
vei reuşi mai puţin. Se cere cât mai multă 
simplificare, dacă în faţă n’ai cumva un 
auditor obişnuit cu abstracţiuni şi schiţe 
complicate. Chiar şi un canon al Bisericii 
noastre porunceşte, că «predicile pentru 
popor să fie întocmite dinainte şi cu multă 
grije.“

Ca să nu spui prea mult, ori să nu fi 
ispitit a spune şi ce nu trebuie spus atunci, 
— înainte de a te apuca să aplici regulele 
omiletice sau catehetice, e bine să răspunzi 
cât mai precis Ia trei întrebări, pe cari nici 
Omiletica şi nici Catihetica, nu Ie indică. 
Intreabă-te: „Ce vreau să tratez ?“ (îţi pre
cizezi subiectul); apoi: „De ce vreau să 
tratez acest subiect?“ (scopul), după cari, 
întreabă-te: „Ce material, sau cât material, 
ca să spun numai cât reclamă subiectul şi 
scopul?“ Acesta este cel mai simplu pro
cedeu pentru a descoperi partea cea mai 
grea a unei cuvântări sau cateheze.

Celelalte le găseşti în orice Omiletică 
şi Catihetică.

Câteva cuvinte şi despre predare. La 
început şi predicile şi lecţiile de religie 
(catehezele) să fie lucrate în scris, cu grije, 
temeinic, pentrucă să poată fi controlate 
din toate punctele de vedere. Dar la nici 
un caz să nu fie cetite. Cuvântările cetite 
pierd jumătate din efect. Şi la predare, la 
rostire să vă feriţi de grimasuri, de afec
tări şi de orice fel de exagerare. Spiritul 
bisericii ortodoxe în general cere şi impune 
naturaleţă în toate, deci şi la predică şi 
catehizare.

Dacă am zis: naturaleţă în toate, nu 
însamnă că în afară de dorinţa de a fi cât 
mai natural, deci mai conform cu firea ta 
şi spiritul Bisericii, mai sincer cu alte cu
vinte, atât la predicare cât şi la catehizare 
nu e bine să te călăuzeşti şi de alte prin
cipii. Să vă împărtăşesc câteva:

1. Să nu predici şi să nu catehizezi 
astfel, încât credinciosul să aibă impresia, 
să vorbeşti „pro domo“, pentru a-ţi asigura, 
a-ţi impune sau apăra anumite interese per
sonale. Numai dragoste de Dumnezeu, de 
Biserica ortodoxă şi de fericirea credin
cioşilor tăi să transpire din fiecare vorbă 
şi gest. încolo să pari, să te arăţi, să fii 
complect desinteresat.

2. Să nu predici şi să nu catehizezi 
adevăruri de cari nu eşti lămurit, nu eşti

convins, şi de cari nici nu te poţi încălzi. 
Chibzuieşte şi meditează mult asupra celor 
ce eşti chemat să le propovedueşti, şi îna
inte de a păşi în faţa oamenilor, trage-ţi 
seama cu tine însuţi.

3. Să te fereşti ca de foc de contra
zicere între propoveduire şi fapta ta. Nu 
socoti, că propoveduirea e a Bisericii, şi 
că tu eşti preot numai la altar şi afară de 
biserică nu, şi că nu are nimeni dreptul să 
te judece ce faci, ca să nu ajungi să se 
spună şi de tine: „Fă ce zice popa, dar nu 
ce face el“ sau că : „Predică apă şi bea vin.“

4. Nici în predică şi nici catehizând 
să nu „moralizezi“ acru, trivial, dojenitor. 
Răul din cât poţi nu-1 alege subiect, deşi 
poate îl vezi muncind satul, ci combate-1 
încălzind inimile, luminând mintea şi îndem
nând voinţa pentru bine, pentru virtutea 
contrară răului ce trebue izgonit. Dacă 
procedând astfel, ţi se pare că nu dai de 
roade — şi nu pierdeţi din vedere, că în 
domeniul educaţiei roadele se văd târziu şi 
ajung în pârgă şi mai târziu — poţi Iovi şi 
răul. Bagă bine de seamă, tinere preot, că 
a lovi e foarte uşor, dar nu şti „Unde dai 
şi unde creapă“ şi ranele provocate în felul 
acesta se vindecă foarte anevoios. Deaceea 
a lovi răul, ca pe urma lui să scapere bi
nele, e o artă. Dacă trebue să-l loveşti, 
aşa să-ţi întocmeşti lovitura, încât să nu 
isbească decât răul, iar pe om să-l cruţe.
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Din suferinţele Românilor din Transilvania
Veacul al 18-lea e cel mai amarnic 

din toată istoria noastră din Transilvania. 
La lupta ce-o dusesem secole contra Un
gurilor cutropitori, se adaugă acum şi cearta 
zi de zi între noi pe chestie confesională, 
care ne- a făcut un imens rău, împedecân- 
du-ne să ne concentrăm toate forţele noa
stre contra duşmanului, care cu o diabo
lică bucurie alimenta ura între fraţii buni 
de sânge.

Iată un mic fragment din această 
luptă nenorocită:

Comunitatea Românilor ortodocşi, din 
satul Dileul român, adresează în 1789, — 
înainte de luna Iulie — o cerere prefec
tului judeţului Turda contele Bethlen László, 
in care spune următoarele:

Toţi locuitorii din Dileul român sun
tem neuniţi, afară de 2 ţigani şi de un 
diac fiu al preotului unit, care iocueşte 
într’o casă deosebită pe pământul bise
ricii. Biserica e a noastră şi noi n’avem 
loc de casă pentru preotul nostru, pentru 
că funduşul bisericii îl stăpâneşte preotul 
unit cu un fiu al său fără credincioşi. Când 
Măria Ta ai fost Ia noi, ne-am plâns şi aţi 
binevoit a ne răspunde, că protopopul no
stru să ceară dela protopopul unit o casă 
de locuit pentru preotul nostru; noi am 
cerut dar ne-a răspuns, că fără porunca 
autorităţilor superioare nu poate; astfel 
stând lucrul, Măriei Tale îi stă în putere 
să poruncească, că, fiind două case, cea 
locuită de diac, să ni se dea nouă cu 
toate apartinenţele sale.

Conducerea judeţului, în 9 Iulie 1789, 
decide, ca popa unit să locuiască casa şi 
fundul până trăeşte, iar după moartea lui 
aceste să treacă la biserica neunită.

In urma acestei hotărâri situaţia ră
mâne neschimbată până la moartea, după 
câţiva ani, a preotului, cum se vede din 
declaraţia pretorului Alexandru Szántó, din 
23 Maiu 1795, în care spune că decisiunea 
de mai sus n’a putut-o executa, fiindcă 
atunci preotul unit popa Vasiie şi fiul său 
diacul Manoilă trăiau, dar acum amândoi 
sunt morţi, şi urmaşi n’are nici popa, nici 
diacul, cari să facă cel mai mic serviciu 
bisericesc; astfel în amândouă casele Io- 
cuesc nişte simpli ţărani fără ştiinţă de 
carte, atât urmaşii popii Vasile: fiul său 
Petru, cât şi ai răposatului popa Andrei. 
Pe baza declaraţiei Iui Szántó comunitatea 
ortodoxă din Dileul român cere din nou 
să li se elibereze sesiunile parohiale, pe 
care trăesc acei simpli ţărani de mai sus 
fără dreptate şi lege, din cauza cărora să
tenii nu-şi pot ţinea preot. In adunarea 
generală a judeţului Turda, din 3 Iunie, 
se deleagă doi nobili unguri: preotul Antal 
Boer şi asesorul Samuel Szöts, să cerce-

I teze ia faţa locului plângerea ţăranilor ro
mâni în Dileu.

Delegaţii se deplasează în numitul 
sat, la 15 Decemvrie 1795, după asculta
rea împricinaţilor, fixează asttel cele con
statate şi întărite prin subscrierea şi pe- 
ceţile lor:

1. Toată comunitatea din Dileul ro
mân, azi, urmează legea neunită grecească.

2. Popa Vasile şi Manoilă, notaţi în 
prima plângere, au murit.

3. Azi pe sesiunea parohială în che
stie Iocueşte Popa Petru, fiul lui Vasilie şi 
fratele lui Manoilă, care fiind neştiutor de 
carte e nepotrivit pentru îndeplinirea ser
viciului bisericesc.

4. Satul fiind neunit, şi biserica e a 
neuniţilor.

5. Popa Petru prezintă un contract 
din 1732, care vrea să lămurească că mo
şul său Popa Gavrilă în acel an a zidit o 
biserică, care a costat 90 florini, pentru 
care comunitatea sătenilor îi dă o sesiune, 
în valoare de 700 fl., cu condiţia ca toţi 
urmaşii săi, din fiu în fiu, să fie preoţi în 
Dileul român. E clar din spusele ţăranilor 
că această biserică din negrijă s’a ruinat, 
şi în locul ei, înainte cu vreo 23 ani, Ni- 
culae Rad din Şeuşa de câmpie a clădit 
altă biserică, care există şi astăzi, şi acea
sta e biserica neuniţilor din Dileul român.

6. Tot satul, înainte cu câţiva ani de 
I clădirea acestei noui biserici, adecă înainte 
i cu vreo 30 ani, a trecut la reuniţi. Popa

Vasile a rămas unit, satul nerecunoscându-1 
de preotul său, a fost silit să-şl aducă alt 
preot, şi din acest timp preotul satului lo- 
cueşte pe sesiune domnească, pe care 
satul trebue s’o rescumpere cu o muncă 
manuală fixată.

7. Sătenii afirmă, că Popa Petru a 
dus la el oarecare material din prima bi
serică unită şi ruinată (aceasta o neagă 
Popa Petru), cu toate acestea e clar, că 
comunitatea i-a oferit preţul materialului 
dus dela biserică.

In anul viitor sătenii din Dileul român 
văzând, că dreptatea lor zăboveşte aşa de 
mult, prin o nouă cerere, adresată prefec
tului de Turda contele Domokos Teleki, 
caută să întregească lămuririle dela punc
tul 5 din investigaţia făcută între ei în 
Decemvrie anul trecut. Ei spun că însuşi 
preotul contractant a stricat contractul (din 
1732): 1. Când s’a despărţit de sat şi a 
rămas unit. — 2. Când n’a renovat bise
rica, conform contractului, ci s’a ruinat sub 
mâna sa. — 3. Când ei s’au abătut dela 
scop, neînvăţându-şi copiii, şi din lipsă de 
carte au căzut in starea de iobagi; să se 
întoarcă Popa Petru la legea veche gre
cească, în care e tot satul, meargă la bă

trâneţe şi înveţe şcoală şi să înveţe atât 
ca să fie vrednic a ocupa slujbă preo
ţească, şi noi îndată îl chemăm de preot; 
dar fiindcă aceasta nu se mai poate, nu-i 
nici o lege şi dreptate, ca să ne silească, 
spre paguba şi prejudiciul nostru, să-l mai 
tolerăm în averea noastră bisericească, şi 
noi pe preotul nostru, în aceste vremuri 
grele, să-l ţinem în casă de biriş, şi el, 
fiind simplu ţeran şi unicul unit, să ne stă
pânească averea noastră. — 4. Destul ne-au 
folosit gratuit până acum averea biseri
cească, pentrucă de când au murit preoţii 
şi în deosebi de când înaintaşi s’au făcut 
uniţi, tot pe nimic ne-au întrebuinţat ave- 
rea noastră bisericească.

Bazaţi pe cele observate mai sus se 
roagă să li se restitue averea luată.

In ajutorul bieţilor săteni intervine din 
nou protopopul ortodox ai scaunului Mu
reş Simion Suciu, prin o cerere adresată 
prefectului de Turda, în 5 Iunie 1796, ca să 
li se dea casele şi averea parohială, în 
care să-şi adăpostească preotul lor. Nici 
intervenţia protopopului n’a folosit la ni
mic, deşi promitea recunoştiinţă până la 
sfârşitul vieţii sale domnilor dela judeţ, 
cari, după tradiţia ungurească binecunos
cută, amânau la infinit întronarea dreptăţii 
pentru Românii de oriunde şi de oricând 
de sub dominaţia lor.

Ultima rugare e din 6 Martie 1797, 
când locuitorii din Dileul român, prin Iuon 
Marian, Vasilie Ted şi Vasilie Ciz, îşi re- 
înoesc plângerea astfel:

1. Decând s’a întemeiat satul cu schis
matici s’a făcut şi biserica; suntem mai 
mult de 80 de părechi oameni, dar pentru 
preotul nostru nu putem câştiga atâ*a Ioc, 
pe care să-şi facă o locuinţă preoţească 
cinstită.

2. Până acuma a locuit în casa dlui 
Francisc Pataki, dar acest nobil a dat o 
poruncă aspră să se mute preotul cât mai 
de grabă sau cel mai târziu la Sf. Gheorghe, 
căci altfel îl aruncă in stradă cu tot ce are.

3. Fiindcă şi dl prefect contele Ga- 
vril Haller are 4 oameni aici, i-au înfăţi
şat plângerea de mai sus, şi le-a răspuns 
domnul lor de pământ, că şi el va face 
cura hotăreşte în această chestiune dl pre
fect al judeţului Turda; şi în consecinţă îl 
roagă şi el ca să-i ajute la realizarea drep- 
tăţiilor, pentru care-I vor binecuvânta şi 
urmaşii.

Judeţul, în şedinţa consiliului din 18 
Martie 1797, decide: Luându-se în consi
deraţie contractul din 15 Februarie 1732, 
prezentat de pârât, se îndrumă partidele 
în proces, să-şi caute dreptate pe calea 
legii în ce priveşte proprietatea sesiunii 
parohiale din satul Dileul român.

Informaţiile de mai sus le-am aflat în 
arhiva judeţului Turda, păstrate acum în 
arhivele Statului din Cluj (vremelnic în 
Sibiu).

Sfârşitul procesului sătenilor din Di
leul român a fost, că domnii dela judeţul 
Turda nu le-au făcut dreptate şi preotul lor 
ortodox a trăit ca vai de ei, fără sesie pa
rohială şi fără case, locuind cu chirie când 
la unul, când la altul, până în 1815 când 
a trecut Ia uniţi (preot era Vasiie Dan 
sfinţit în 1797), se pare că împreună cu 
tot poporul sau cu cea mai mare parte 
(cf. revista Transilvania, Sibiu, 1911, p. 
59). Şematismul bisericii unite din 1842 
spune că credincioşii au trecut la unire 
încă în 1811. De fapt dela 1815 incoace 
nu se mai întâlnesc în acest sat preoţi 
ortodocşi, decât uniţi, astfel sunt Gavril 
Czicz (c. 1842-48), dela 1848—1854 ad
ministrează parohia un preot unit dintr’o 
parohie vecină, iar dela 1854—74 preotul 
loan Suciu, şi dela 1874 până după 1900 
Stefan Nemeş, având la data din urmă 
403 credincioşi uniţi, mai fiind 6 romano- 
catolici, 200 calvini unguri şi 10 evrei (cf. 
Şematismul mitropoliei greco-catolice de 
Albalulia si Făgăraş, Blaj, 1900, p. 382).

Lăsăm să mai urmeze câteva date rela
tive la situaţia materială şi confesională a 
satului Dileul român, care apare Întâi la 
1344 (cf. Csánki D., Magyarország törté
neti földrajza a Hunyadiak korában, voi. 
V, Budapesta, 1913, p. 698—99) i

In 1723 are : 15 iobagi, 13 zileri şi 6 
alţii, având arător de 762 câble, şi fânaţ 
136 care; iar venit de 10 fi. (Magyaror
szág népessége a pragmatica sanctio ko
rában, Budapesta, 1896, p. 215).

In 1733 are 2 preoţi uniţi: Samoilă 
şi Gavrilă, 37 familii şi 2 case parohiale, 
se ţineau de protopopul Vasiie din Săcal 
(cf. Togan în Transilvania, 1898, p. 186).

In 1750 sunt: 300 suflete, 1 biserică, 
3 preoţi cari au 3 funduri interne şi arător 
de 30 câble şi fânaţ de 2 care de fân(cf. 
Bunea in 1901, Transilvania, p. 280).

In 1760—62 : 3 preoţi ortodocşi cu 
57 familii credincioşi, 1 biserică ortodoxă, 
3 case parohiale cu arător de 16 câble şi 
fânaţ 2 care (cf. Cioban, Conscripţia ge
neralului Buccow în Anuarul inst. de isto
rie naţională, III Cluj, p. 643).

O concepţie inedită din Arhivele Sta- 
tului, din 1785 ne dă situaţia următoare în 
acest sat: confesiuni mixte, 74 case, 83 
familii, 2 preoţi, 1 nobil, 453 creştini, din 
care femei 224, iar copii între 1—17 ani 
77, căsătoriţi 57, celibi şi văduvi 137, 
proprietari mari: Iosif Bálintot, Alexandru 
Szántó, etc.

In 1805 sunt ortodocşi: 60 famiil, 1 
biserică, preot Vasile Dan cu sesie paro
hială de 6 câble arător şi fânaţ 3 care, 
aveau de protopop pe loan Brancovici din 
IdiceJ (cf. Gagyi în Transilvania, 1911, 
p. 58—9).

Ştefan Meteş

In om să provoci căinţa, să deştepţi nă
dejdea de îndreptare şi să-i ajuţi să-şi şi 
dobândească îndreptarea. Apoi nici când să 
nu descrieţi răul ori să-l exemplificaţi aşa 
cum e el în sal; deplasaţi-1 în timp şi spa
ţiu, ca omul „vizat“, mergând acasă şi cu
getând la cele spuse să se găsească sin
gur în categoria răilor, de cari făceai tu 
pomenire. Şi în cele rele, amintiţi-vă me
reu : nomina sunt odiosa!

5. Să cauţi totdeauna, ca predica ta 
să fie dusă de credincioşi şi afară de bi
serică, — în casa, în convenirile lor. Şi 
aceasta se poate obţine uneori şi produ
când o uşoară opoziţie părelnică între tine 
şi ascultător, excitându-1, tulburându-1 puţin 
cu scopul exclusiv de a-i deştepta interesul 
ca să te urmărească cu atenţie încordată. 
Găci să te bucuri, când cuvântarea ta a 
provocat discuţie între credincioşi; va rodi. 
Pe când cele, pe cari, după „Amin“ le-au 
şi uitat şi nu mai ştiu ce ai spus, sunt pre
dici moarte şi trudă zadarnică. (Am auzit 
credincioşi spunând: „Predică şi popa nost, 
ăl de-acuma, da „geaba“ nu tună la inimă“).

6. Dacă în sat mai sunt şi alte confe
siuni, nu-i ataca, nu-i asmuţa împotriva ta 
şi a Bisericii tale şi nu desbina şi nu pro
duce ceartă între fiii comunei. Tu irebue să 
fii omul lui Dumnezeu între ei, iar oamenii 
lui Dumnezeu sunt făcători de pace. In 
acesi caz lucrează numai pozitiv, zidind şi

( întărind biserica ta cea vie şi ignorând de 
formă pe ceilalţi; deci nicidecum negativ,

; criticând, atacând.
7. Nu vorbi de rele sau atacuri, cari 

în parohia ta, nici prin apropiere nu suni. 
Nu predica împotriva sectarilor sau altor 
„duşmani*, de cari oamenii nici n’au auzit. 
Ii mâni iu spre primejdie, îi faci să discute, 
să se intereseze, poaie chiar să treacă. Şi 
dacă a intrat sectarismul sau proselitismul 
altor confesiuni, nu prin violenţă îi vei con
verti şi mai puţin ţi-i vei apăra pe ai tăi 
batjocorindu-i şi dându-le invective în pre
dică, celorlalţi.

8. Răul să nu-1 descrii niciodată cu 
lux de amănunte şi prea viu, ca mi cümva 
să-i faci pe ascultători să-l caute şi să-l 
încerce. Binele dimpotrivă fă-1 cât mai 
plastic.

Prin urmare, dacă doriţi să vă achitaţi 
cât mai vrednic de datoria de a învăţa, fie 
că predicaţi, fie că veţi catehiza, să nu lu
craţi la întâmplare, ci să vă întocmiţi un 
plan, să porniţi dela simplu şi uşor, obiş
nuind pe credincioşi cu predica şi catehi
zarea, şi mai ales la început, un an doi 
pregătind în scris şi cu grije aiât predicile 
cât şi catehezele. Iar de vreţi ca propove- 
duirea voastră să aducă roade, nu ponos, 
nu dispreţuiţi principiile, cari tind să vă arate 
de ce spirit practic să fiţi călăuziţi în acea
stă muncă. ,

E locul să mai adaog o chestiune. 
Cine să catehizeze în şcoala primară?

Legea învăţământului primar spune: 
învăţătorul, — şi fixează 2 ore săptămânal 

I de învăţător, nu de clasă. Dar adaugă, că 
o poate propune preotul.

Dacă învăţătorul este ortodox convins, 
activ, dispoziţia legii ar fi acceptabilă. Dar 
şcolilor normale de stat de azi cu o oră 
de religie la clasele IV—VII li s’a luat pu
tinţa a-i pregăti aşa de temeinic, ca să 
poală preda cu succes şi religia; şi pe 
deasupra, duhul vremii mai desarmează şi 
el pe bietul învăţător în cele religioase. 
Dar din punct de vedere pedagogic, consi
derând principiul concentraţiunii şi faptul, 
că religie un învăţător bun nu face numai 
la Religie, ne-ar înclina iarăş să aprobăm 
dispoziţia legii. Dar judecând, că în Ardeal 
avem atâtea cazuri, că statul în sal ortodox 
a numit învăţători uniţi, romano-catolici şi 
luterani, şi obligaţi, - -  ori ei nevoind să 
cedeze — să predea religie ortodoxă, — 
nu putem decât să criticăm şi să o respingem.

Şi atunci, evident, suntem datori noi 
preoţii să cerem catehizarea elevilor în cel 
puţin 2 ore săptămânal de fiecare clasă. 
Preotul e părintele duhovnicesc al tuturor 
creştinilor din parohia lui dela naştere până 
moarte. Credinciosul lui, fiul lui este deci 
şi elevul, E dator să-l păstorească, să 
crească din el credincios conştiu, convins

şi activ pe când va ieşi de sub îndatoririle 
şcolare, fără a se gândi la ceva remune
raţie deosebită. Preoţii altor confesiuni ca- 
tehizează regulat şi un singur elev, ştiindu-1 
viitor membru at Bisericii lor. Deci jude
când împrejurările de azi, sunt de părere, 
că a catehiza se ţine de obligaţiile paro
hului, pe urma hirotoniei împărtăşite şi a 
postului de paroh primit.

Şi eparhia Aradului, Caransebeşului şi 
Orăzii aşa şi practică, încă dinainte de răsboi.

O excepţie însă admit şi eu. Dacă în
văţătorul e dotat cu o deosebită dragoste 
faţă de biserică, se strădueşte pentru lucrul 
Domnului şi e capabil să-l facă prin even
tuală râvnă proprie, iar preotul e prea 
ocupai, având parohie mare şi resfirată, sau 
e bătrân, cu binecuvântarea ierarhului, să 
i se lase să propună şi religia. Ba chiar să 
ne bucurăm de asemenea oameni.

3. Convorbirile, ca mijloc de în
văţare. Convorbirile cu sectarii. 
Alte mijloace. O mică statistică.

Un mijloc foarte important de a învăţa 
pe credincioşi sunt convorbirile, dacă nu se 
rezumă la banalităţi, clevetire, bârfire, ca
lomnie sau altceva de acest fel. Eu înţeleg 
convorbiri, cari să contribue şi la progre
sul împărăţiei lui Dumnezeu între bine şi 
la înaintare în cele bune ale poporului. Şi
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tea poporului, 79 pagini, Biblioteca bu
nului păstor. Tip. Arhidiecezană, Sibiu. — 
O broşură, de unde se revarsă cuminte 
slovă sufletească peste naţia noastră.

Părintele Vonica găseşte argumente 
sănătoase, pe care toţi le cunoaştem, dar 
din care nu s’a gândit nimeni să tragă 
aşa de logice şi frumoase concluziuni. 
Dacă poporul numeşte pe preot »Părinte*, 
înseamnă că el este dator, ca un părinte, 
să se îngrijească de sănătatea parohienilor 
săi. îngrijirea sănătăţii are valoare cre
ştină, desigur nu împopoţonarea, împlini
rea poftelor, cum se practică azi, ci igiena 
severă corporală pentru ca corpul sănătos 
să stea cât mai multă vreme posibilă în 
slujba mântuirii sufletului. Astfel, pentru 
preoţi sănătatea şi viaţa lungă a parohie
nilor săi este o problemă de mântuire 
a sufletului. Sfântul apostol Pavel (I Cor. 
6, 15-20) zice: , Nu ştiţi, că trupul vostru 
este biserica Duhului Sfânt? Preamăriţi 
deci pe Dumnezeu în trupul şi duhul 
vostru.“

Trebue să ne creem .preotul sanitar“ 
spune cu drept cuvânt părintele Vonica, 
căci orice faptă creştină începe prin ridi
carea suferinţelor omeneşti în primul rând: 
boala. Nu avem doar exemple suficiente 
nu numai în pilda nemuritoare a Samari- 
neanului milostiv, dar şi în toate mănăsti
rile vechi şi noi, cari fiecare din ele avea 
botniţa ei pentru a uşura pe bolnavi, şi nu 
toţi călugării misionari cari şi-au luat greua 
sarcină a încreştinării popoarelor sălbatice 
din Africa şi Azia, încep activitatea lor 
prin a vindeca pe cei bolnavi?

La cuvântările funebre ce bine ar fi 
dacă preotul ştie bunăoară să se folo
sească de ocazie şi arată cauza pentru 
care răposatul a decedat aşa de curând; 
la botez ar putea da sfaturi de igienă ge-

qÎ da orfiploraa Pnpiîlnf în primolâ
luni şi primii ani; ear predicile duminecale 
le poate infrumseţa cu regule de profilaxie 
şi igienă generală învăţate la cursuri sa
nitare.

Idealul ar fi: asigurări sociale paro
hiale, în care fiecare parohian îşi plăteşte 
mica sa cotizaţie, în schimb ar avea, în 
caz de boală, o asistenţă complect gratuită.

In sfârşit preconizează părintele Vo
nica strânsa colaborare între medic şi preot 
pentru scopul: sănătatea neamului.

câte prilejuri spre convorbire duhovni
cească nu îmbie practica Bisericii ortodoxe 
şi firea comunicativă, deschisă, bună, caldă 
a poporului nostru!

Intră preotul în sat, în parohia lui. 
Are obligament social să cerceteze pe cre
dincioşi. Intâiu pe fruntaşii comunităţii bise
riceşti, apoi pe rând la intervale, aşa ca să 
nu bată la ochi că face vizite, pe toţi cre
dincioşii fără deosebire; aceasta pe lângă 
vizita obligatorie şi făcută în fugă din Aju
nul Bobotezii. Câte idei, câte sentimente, 
câte îndemnuri de zidire sufletească, reli
gioasă, culturală şi economică nu se poate 
stârni prin convorbirile ce se desvoltă cu 
ocazia unor asemenea cercetări. Şi feno
men curios. Tot ce spui cuminte cu ase
menea prilejuri, rămâne din tată în fiu ad 
litteram.

Dar vine credinciosul în casa preo
tului. Are un sfat de cerut, ori voeşte să 
te poftească să-i faci vre-un serviciu. El nu 
crede lucru cuviincios să intre dintr’odată 
in mediaş res. Povesteşte întâi o jumătate 
de oră. Ii place să-fi spuie şi să-i spui. Şi 
de preofii, cari „nu stau de vorbă“, nici nu 
le convine. Câte îndrumări sănătoase nu 
pofi da poporenilor tăi şi cu asemenea 
ocazii 1

Eşti poftit Ia diverse servicii particu
lare în casa omului. Când acestea sunt de 
bucurie, de mulţumire sufletească, el vrea 
părtaş şi pe părintele lui sufletesc alăturea 
de vecinii şi prietenii lui buni. Ce lucruri 
frumoase nu se pot pune Ia cale, ce po- 
vefe alese nu se sădesc atunci în suflete

Mi-aduc aminte, am citit acum câţiva 
ani cu deosebit interes o carte de ace
laşi conţinut scrisă de un medic: Dr. V. 
Qomoiu: Preoţimea în slujba operelor de 
asistenţă socială, — desbătând cu argu
mente medicale aceleaşi idei — şi întărind 
minunat cele spuse de părintele N. Vonica 
cu autoritatea unui fost ministru al să
nătăţii.

Eu am de adăogat următorul meu 
argument Ia aceste frumoase şi binefăcă
toare probleme:

Preoţimea a fost dealungul veacurilor 
nu numai păstrătoarea tradiţiilor religioase, 
dar á fost şi medicul naţiei într’o vreme 
când nu se pomenea de medici români.

Dr. M. Suciu-Sibianu
medlc-prlmar, Braşov

*
Cerc religios. — Preoţii cercului] al 

VIMea religios din protopopiatul Sebeşului 
s’au adunat în parohia Hăpria, Duminecă 
23 Februarie 1941.

După slujba utreniei şi a sfintei ii- 
turgii, la priceasnă, a predicat părintele 
preşedinte al cercului Sever Bran despre 
scandelă, arătând păcatul săvârşit de ceice, 
prin purtarea lor nesocotită, dau exemplu 
rău altora.

S’a ţinut apoi conferinţa intimă, în 
care părintele preşedinte a dat preoţilor 
lămuriri în l e g ă t u r ă  cu uniformizarea 
cultului.

La ora 2 p. m. s’a început serviciul 
vecerniei în sobor. Răspunsurile au fost 
date de către elevii şcoalei primare din 
Hăpria. A predicat preotul din loc Vasile 
Vasilescu despre glasul lui Dumnezeu în 
sufletui omului, sau despre conştiinţă. Au 
urmat poezii religioase şi rugăciuni cân
tate în cor de şcolarii din loc. — Pr. {/. 
Vasilescu.

Ştire ziaristică. Gazeta cotidiană
Komânia. Nouă din mbiu s'a schimbat,
din zilnică, în gazetă săptămânală. Ar
dealul are astfel numai un singur cotidian 
român, .înălţarea", tocmai în vremea când 
am avea în deosebi trebuinţă ca să întă
rim sufletele propagând zilnic speranţa 
într’un viitor mai bun, şi cât mai apropiat, 
care să ne aducă dreptatea şi reîntregirea 
neamului. Numerele recente din „România 
Nouă* conţin material variat şi bogat, în
soţit de clişee numeroase, bine primite de 
cititori.

INFORMAŢIDNI
Ş tire  p e rso n a lă . In timpul şe

derii la Bucureşti, Vineri, 28 Februar 
a. c. I. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae a fost primit în audienţă de 
Majestăţile Lor Regele Mihai I şi 
Regina-Mamă Elena şi reţinut la 
dejun.

Marţi, 4 Martie a. c. I. P. S. Sa 
s’a reîntors la Reşedinţă.

Festival religios. Societatea orto
doxă naţională a femeilor române filiala 
Sibiu — în colaborare cu filiala Cluj, — 
organizează Duminecă 9 Martie 1941, ora 
11'30 a. m. in sala mare a prefecturii un 
festival religios pentru comemorarea * Du
minecii Ortodoxiei». — Program: G. Mu- 
sicescu: cor din concertul I; Gh. Şoima: 
Rugăciune (M. Eminescu, cor); Credinţa 
religioasă ca factor de disciplină şi soli
daritate naţională, conferinţă ţinută de dna 
Sofia St. Meteş; Grigore Popa: Rugăciune, 
poezie recitată de Butunescu I. Mihail, 
elev cl. VIII iic. Gh. Lazâr; Gh. Şoima: 
Psalm (cor). — Piesele corale vor fi exe
cutate de corul mixt al şcoalei normale 
„A. Şaguna* secţia de fete şi băeţi. Pu
blicul este invitat a participa, in număr 
cât mai mare, Ia această manifestare re
ligioasă.

■f* Pr. Ieronim Buzea, venerabilul 
preot-paroh din Dacia (Ştena), prot. Co- 
halmului, s’a stâns din viaţă în 23 Febr. 
1941, înmormântarea făcându i-se în 25 
Febr. în jalea unrnimă a credincioşilor din 
parohie şi din filia Viscri, a intelectualilor 
din Rupea şi regiune. împlinise vârsta de 
67 de ani, — în trupul său, cu mişcări do- 
moale, sălăşluia o minte cu adâncă lim
pezime, şi un suflet curat şi nobil. Pe lângă 
alte iniţiative şi înfăptuiri pe teren biseri
cesc şi de interes obştesc, zidirea bisericii 
din Dacia precum şi cea din Viscri, fru
moasa casă culturală din materă, nu-şi pot
laue istoricul fără aşeza la temelia exi-

stentei lor numele neuitatului părinte Iero
nim. Vrednicia sa a fost recunoscută şi de 
autoritatea noastră bisericească, distin- 
gându 1 cu brâu roşu, şi, în două rânduri 
de vacanţă, încredinţându-i conducerea şi 
administrarea protopopiatului. D u i o a s e  
amintiri îi păstrează preoţimea tractuală, 
căreia in atâtea ocazii părintele Ieronim, 
cel cumpătat în cuvânt şi cumpănit în ju
decăţi, — i-a tost sfătuitor şi mentor. Pri
mească! Dumnezeu întru ’mpărăţia Sal

Moartea regelui spaniol. Fostul 
rege Alfons al 13-lea de Bourbon, Habs
burg şi Lorena, a încetat din viaţă In l 
Martie c. ia Roma. A domnit asupra Spa
niei vreme îndelungată, până la anul 1931. 
Generalul Franco a declarat prin decret 
ziua de 1 Martie, de azi înainte, zi de doliu 
naţional pentru Spania. înmormântarea fo
stului Suveran s’a făcut în 3 Martie în bi
serica naţională a spaniolilor în Roma. 
Curtea Regală a României, în urma morţii 
regelui Alfons, a luat doliu pe timp de 
şase zile.

Mulţumim I. P. C. Sale Arhimandrit 
T. Scorobeţ şi tuturor celor cari într’un 
fel sau altul au luat parte Ia durerea noa
stră prin pierderea iubitului nostru proto
pop I. Munteanu. — Familia Munteanu.

ŞT m i  LOCALE
Predică în catedrala diu Sibiu.

Duminecă, 9 Martie 1941, va predica pă
rintele diacon Nicolae Mladin.

Nr. 74—1941 (12) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei Balomirul 

de câmp, protopopiatul Orăştie, se pu
blică concurs cu termen de 30 de zile dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială în bună stare, cu 

dependinţe.
3. Grădină în mărime de 897 stj.
4. Eclejie (sesiune parohială) de 7 

jugăre arător.
5. Stoîa obişnuită în protopopiat. 
Cererile de concurs şi autorizaţia de

candidare, însoţite de actele prevăzute în 
Regulament, se vor înainta oficiului proto- 
popesc ortodox român din Orăştie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în
parohie, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Orăştie, 

în înţelegere cu consiliul parohial. 
O r ă ş t i e ,  la 6 Februarie 1941.

Pr. Iosif Vinţan
adm. protopopesc

Organizaţi 
Reuniuni de femei
dacă nu chiar păgubitoare. însuşi sf. A- 
postol Pavel a găsit de bine să-şi sfătu
iască ucenicii să nu-şi piardă vremea cu 
ceice se frământă „de întrebările cele ne
bune şi de numere de neamuri, de prigo
niri, de sfeziie cele pentru lege; să se fe
rească, că acestea „sunt nefolositoare şi 
deşarte; de omul eretic după una şi a două 
sfătuire „te fereşte“ (Tit 3, 9—10), iar lui 
Timotei îi spune la fel „de întrebările cele 
nebune şi neînţelepte te fereşte, ştiind, că 
nasc vrajbe“ (II Tim. 2—23). Toji câţi au 
trecut la sectari, sunt fanatizaji. Şi cu cel 
fanatic nu te poţi înjelege, nu-1 mai poţi 
convinge şi întoarce dela celece ce i-au intrat 
lui în cap. Sunt foarte rare cazurile de 
convertire. Lucrează preventiv, fă profi
laxia sufletească, şi dacă aceasta n’a dus 
Ia rezultate, încearcă odată, de două ori 
să-l întorci pe cel pierdut, dar nu între 
mulţi, ci între tine şi el, ca să nu-1 îndâr
jeşti la îndărătnicie şi chiar necuviinţe. De 
aci încolo, lasă-1 în grija Iui Dumnezeu; 
tu numai te roagă pentru el.

Dacă ajungi la discuţie cu sectarii, 
discută calm, cu indulgenţă pentru om, cu 
bunăvoinţă, nu batjocorindu-1, nu ironizân- 
du-1, nu umilindu-I, nu poreclindu-1 cu epi
tete nedemne a fi rostite de buzele unui 
preot. Iar despărţirea să-ţi fie „politicoasă“, 
afabilă. înainte de a te coborî la discuţie 
cu ei, studiază-le învăţătura, bagajul de 
cunoştinţe, arsenalul de argumente, metoda 
şi psihologia, ca să ştii, ce ai de zis şi 
cum ai să procedezi.

de către un preot, care ştie ce e, ce rost 
are şi ce vrea în mijlocul unui sat. Dar şi 
când sunt triste, — la pomeni, la masle, la 
citirile pentru bolnavi b. o. — ce minunate 
discuţii de învăţare se încing. înşişi paro- 
hienii m’au învăţat să întrebuinţez în 
această direcţie asemenea prilejuri. Şi-mi 
era mai mare dragul să aud ţăncăni- 
tul lingurilor oprindu-se şi să văd odih- 
nindu-se pe masă sticlele pline cu beu- 
tură şi făcându-se linişte adâncă, ca să 
asculte cu toţii răspunsul meu la câte o 
întrebare asupra căreia nu se puteau ei 
dumiri. La pomeni mi-am învăţat credin
cioşii să cunoască şi să înţeleagă multe 
canoane şi rândueli bisericeşti, acolo la 
acele mese improvizate dealungul curţii, 
cari în felul acesta deveneau adevărate 
agape.1

Eu atribui convorbirilor o importanţă 
covârşitoare. Dacă e convorbire, — adecă 
nu predică, nu monologhizare de a preo
tului, ci schimb de întrebări şi răspunsuri, 
schimb de păreri, de impresii, de lucruri 
ştiute de urii şi neştiute de alţii, — şi dacă 
aceasta se face cu anumită prevenire şi 
bun simţ şi din o parte şi din alta, lasă 
urme mai adânci, mai durabile chiar decât 
alte mijloace de învăţare.

0  grije mare să aibă p re o tu ls ă  nu 
umilească, să nu ironizeze, să nu răstălmă
cească întrebările şi răspunsurile nici unui 
credincios, şi să nu se folosească niciodată

1 Pentru câştigare de cunoştinţe cititi: Con- 
uorbiri asupra legăturilor Bisericii cu credincioşii 
pe baza Mólitvelnicului de prof. Hie loan Beleüli.

şi nicăiri de confidenţele făcute lui cu 
vre-un prilej oarecare de vre-unul dintre 
păstoriţi. De o face, şi-a prăbuşit la pă
mânt şi şi-a călcat în picioare tot creditul 
moral, toată încrederea şi autoritatea de 
preot, fără cari, chiar vorbind în numele 
lui Dumnezeu, nu mai poate produce nimic 
durabil în comună.

O convorbire, care se înalţă peste 
cestelalte şi prin timpul, locul, dispoziţia 
sufletească şi prin tonul în care decurge, 
este şi convorbirea dela mărturisirea pă
catelor. Aici duhovnicul învaţă individual, 
aplică învăţătura bisericii la caz, aici biru- 
eşte răul cu ajutorul binelui, aici omoară 
păcatul înălţând penitentul deasupra lui. 
Aici duhovnicul e lăsat să intre în cămă
ruţa inimii fiecăruia, dacă şi-a ştiut câştiga 
încrederea, şi e lăsat să o vadă în disor- 
dine, aşa cum e în realitate. Cui i-e silă 
de această muncă foarte grea şi foarte 
obositoare, pot să-i spuu că se aseamănă 
cu astronomul care vrea să vadă astrele 
sfărămându-şi telescopul şi punând în locul 
lui mâna straşină. Cercetarea conştiinţii 
dela mărturisire când se face cu răbdare 
şi răgaz, o socotesc cea mai importantă 
formă de convorbire cu credinciosul, prin 
care tu te informezi exact asupra fiecărui 
om, asupra fiecărei familii şi asupra sa
tului, şi prin care tu poţi revărsa în va
luri binecuvântarea cerului şi a Bisericii 
tale în parohie.

Vremurile mai nouă au mai adus un 
fel de convorbire. Acestea sunt „taifasu
rile“ cu sectarii. Eu le socotesc inutile,
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